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КЕЙС-МЕТОД І ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО ЗАСТОСУВАННЯ 
ПРИ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ У ВНЗ 

 
О. В. Орлик 

м. Одеса, Одеський національний економічний університет 
orox@ukr.net 

 
Мета навчання студентів у ВНЗ – це насамперед підготовка високо-

кваліфікованих фахівців зі знаннями, уміннями й навичками, які забез-
печать їм конкурентоспроможність на ринку праці. Знань стало так ба-
гато, а професійні навички стали настільки різноманітними, що їх немо-
жливо передати у повному обсязі в межах традиційних методів. У 
зв’язку з цим виникає потреба у використанні нових методів навчання. 
До числа таких методів відноситься кейс-метод (case-study) або метод 
ситуаційного навчання, що стає усе більше затребуваним у системі осві-
ти. Кейс-метод широко застосовується в економіці, педагогіці, психоло-
гії, медицині, юриспруденції. Найбільше поширення він отримав у про-
цесі підготовки фахівців з економіки й управління. 

Уперше кейси були застосовані ще на початку XX-го століття в об-
ласті економіки, права й медицини. Метод case-study було вперше засто-
совано в навчальному процесі Гарвардської школи бізнесу (Harvard 
Business School) у 1921 році. Саме в Гарварді було розроблено перші 
кейсові ситуації для навчання студентів бізнес-дисциплін.  

Зараз співіснують дві класичні школи case-study – Гарвардська 
(американська) і Манчестерська (європейська). У рамках першої школи 
метою методу є навчання пошуку єдино вірного рішення, друга школа – 
припускає багатоваріантність вирішення проблеми. Американські кейси 
більше за обсягом (20-25 сторінок тексту, плюс 8-10 сторінок ілюстра-
цій), європейські кейси в 1,5-2 рази коротше. Ситуаційне навчання за 
гарвардською методикою зараз – це інтенсивний тренінг із використан-
ням відео, комп’ютерного й програмного забезпечення [1].  

Мета навчання за допомогою кейсів полягає у формуванні фахівця, 
який правильно аналізує ситуацію, виявляє проблеми, можливі причини 
їх появи, аналізує можливі варіанти їх вирішення, вибирає найбільш оп-
тимальний з них тощо. Вміння скористатися теорією, звертання до фак-
тичного матеріалу, ситуаційний аналіз – це найважливіші характеристи-
ки кейс-методу. Однак головне його призначення – розвивати здатність 
проробляти різні проблеми й знаходити їхнє рішення, іншими словами 
навчитися працювати з інформацією. 

У перекладі з англійської кейс – випадок, кейс-стаді – повчальний 
випадок. Кейс – це завжди моделювання життєвої ситуації, тобто репе-
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тиція реальних життєвих ситуацій. Кейси занурюють студента в про-
блему, змушують шукати рішення конкретного завдання. 

Суть кейс-методу в тому, що студентам пропонується для осмис-
лення реальна життєва ситуація, опис якої не тільки відображає яку-
небудь практичну проблему, але й актуалізує певний комплекс знань, 
який необхідно засвоїти при вирішенні даної проблеми. Причому ситуа-
ційні завдання підбираються з урахуванням специфіки спеціальності, 
наприклад, аналіз діяльності фірми для студентів-економістів, розраху-
нок посівних площ і аналіз сівозмін – для студентів аграрних спеціаль-
ностей [2]. Вихідна інформація, діаграми, графи й таблиці можуть бути 
інтегровані в текст або додані в кінець розповіді.  

Мета викладача – на прикладі конкретної ситуації допомогти студе-
нтам в аналізі фактів і проблем, а потім розглянути можливі рішення й 
наслідки обраних дій. Аналіз конкретних ситуацій особливо привабли-
вий для студентів, які не завжди добре сприймають традиційні курси у 
форматі лекцій і зосереджені більше на запам’ятовуванні фактичного 
матеріалу, ніж на розвитку розумових навичок більш високого рівня. 

Кейси можуть бути різними. В одних кейсах, у західній практиці їх 
часто називають «кейси підприємства», дається характеристика підпри-
ємства й студенту пропонується проаналізувати ситуацію, для чого він 
повинен відповісти на ряд поставлених у завданні питань. Задача прийн-
яття рішення тут може й не ставитися. Студент аналізує наявну інфор-
мацію й підтверджує свої теоретичні знання. «Кейс-ситуації» побудова-
ні по-іншому. У цьому випадку студента ставлять перед фактом – є си-
туація, є її симптоми. Причина проблеми прямо не позначена, студент 
повинен виявити її сам. При цьому «кейс-ситуації» можуть бути різно-
планові. В одних можуть бути наведені окремі питання, що спрямову-
ють, в інших – ні, однак в обох випадках студент повинен сам проаналі-
зувати ситуацію, виявити можливі причини її виникнення, знайти варіа-
нти рішень, яких може бути декілька, і вибрати оптимальний з них. 
Причому вибір повинен бути обґрунтований, все повинне бути врахова-
не, у тому числі, можливі наслідки, і виявлені можливі перешкоди [3]. 

В освітньому процесі застосовуються такі види кейсів:  
· практичні кейси, які відображають реальні життєві ситуації. Навча-

льне призначення такого кейса може зводитися до тренінгу тих, хто 
навчається, закріпленню знань, вмінь і навичок прийняття рішення в 
даній ситуації;  

· навчальні кейси, що відображають типові ситуації, з якими найчас-
тіше зіштовхуються фахівці в процесі своєї професійної діяльності. 
Оскільки в навчальному кейсі на першому місці стоять навчальні й 
виховні завдання, то це вносить в них значний елемент умовності;  
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· науково-дослідні кейси, орієнтовані на здійснення дослідницької 
діяльності [2]. 
Деякі вчені вважають, що кейси бувають «мертві» і «живі». До «ме-

ртвого» кейсу можна віднести кейси, у яких міститься вся необхідна для 
аналізу інформація. Щоб «пожвавити» кейс, необхідно побудувати його 
так, щоб спровокувати тих, хто навчається, на пошук додаткової інфор-
мації для аналізу. Такий підхід дозволяє кейсу розвиватися й залишатися 
актуальним тривалий час. 

Кейси можуть бути представлені як:  
· ілюстративні навчальні ситуації – кейси, мета яких – на певному 

практичному прикладі навчити студентів алгоритму прийняття пра-
вильного рішення в певній ситуації;  

· навчальні ситуації – кейси з формуванням проблеми, у яких опису-
ється ситуація в конкретний період часу, виявляються й чітко фор-
мулюються проблеми; мета такого кейса – діагностування ситуації й 
самостійне прийняття рішення по зазначеній проблемі;  

· навчальні ситуації – кейси без формування проблеми, у яких опису-
ється більш складна, ніж у попередньому варіанті ситуація, де про-
блема чітко не виявлена, а представлена в статистичних даних, оцін-
ках громадської думки, органів влади тощо; мета такого кейса – са-
мостійно виявити проблему, вказати альтернативні шляхи її рішення 
з аналізом наявних ресурсів;  

· прикладні вправи, в яких описується конкретна сформована ситуа-
ція, пропонується знайти шляхи виходу з неї; мета такого кейса – 
пошук шляхів рішення проблеми [1].  
Описані в кейсі ситуації повинні: бути правдивими, реалістичними, 

наближеними до життя, і бути за тематикою пов’язаними з матеріалом, 
що вивчається; містити проблеми й конфлікти; надавати можливість 
інтерпретації з погляду учасників; бути такими, що розв’язуються в 
умовах тимчасових рамок і індивідуальних знань, навичок і здатностей 
тих, хто навчається; допускати різні варіанти рішення. 

Якісний кейс має задовольняти таким вимогам: відповідати чітко 
поставленій меті; мати відповідний рівень складності; ілюструвати декі-
лька аспектів життя; не застарівати занадто швидко; мати національне 
забарвлення; бути актуальним на сьогоднішній день; ілюструвати типові 
ситуації; розвивати аналітичне мислення; провокувати дискусію; мати 
декілька рішень; бути вміло розказаною історією; мати центрального 
героя; стосуватися важливої проблеми; описувати драматичну ситуацію 
з прийняттям критичного рішення; містити конкретні порівняння; нада-
вати можливість для узагальнення висновків; давати змогу оцінити ефе-
ктивність вже прийнятих раніше рішень; бути оптимальним за розміром; 
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містити оптимальний обсяг інформації. 
Можна виділити такі основні етапи створення кейсів: 
1) визначити мету створення кейсу; 
2) ідентифікувати конкретну реальну ситуацію згідно з відповід-

ною метою; 
3) провести попередню роботу з пошуку джерел інформації для 

кейсу. Можна використати пошук за ключовими словами в Інтернет, 
аналіз каталогів друкованих видань, журнальних статей, газетних публі-
кацій, статистичних даних тощо; 

4) зібрати дані для кейсу, різні джерела, в тому числі і контакти з 
організацією, яка описується в кейсі; 

5) підготувати перший варіант кейсу. Цей етап включає макету-
вання, компоновку матеріалу, визначення форми презентації (відео, друк 
тощо); 

6) отримати дозвіл на публікацію кейсу у випадку, якщо інформа-
ція містить дані з конкретної організації; 

7) обговорити кейс, залучаючи якомога ширшу аудиторію, і отри-
мати експертну оцінку колег перед його апробацією. За результатами 
такої оцінки можна внести необхідні зміни та покращити кейс; 

8) підготувати методичні рекомендації з використання кейсу. Роз-
робити завдання для студентів і можливі питання для дискусії та презен-
тації кейсу, описати передбачувані дії студентів і викладача в момент 
обговорення кейсу [4]. 

На різних фазах роботи над кейсом дії викладача й студента відріз-
няються: 
· До заняття (1 фаза роботи). Дії викладача: підбирає кейс; визначає 

основні й допоміжні матеріали для підготовки студентів; розробляє 
сценарій заняття. Дії студента: одержує кейс і список літератури, що 
рекомендується; індивідуально готується до заняття. 

· Під час заняття (2 фаза роботи). Дії викладача: організує попереднє 
обговорення кейса; ділить групу на підгрупи; керує обговоренням 
кейса в підгрупах, забезпечуючи їх додатковими даними. Дії студен-
та: задає питання, що поглиблюють розуміння кейса й проблеми; 
розробляє варіанти рішень, слухає, що говорять інші; приймає або 
бере участь у прийнятті рішень. 

· Після заняття (3 фаза роботи). Дії викладача: оцінює роботу студен-
тів; оцінює прийняті рішення й поставлені питання. Дії студента: 
складає письмовий звіт про заняття за даною темою [5]. 
Таким чином, діяльність викладача при використанні кейс-методу 

включає дві фази. Перша – являє собою складну творчу роботу зі ство-
рення кейса й питань для його аналізу. Вона здійснюється за межами 
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аудиторії й містить у собі науково-дослідну й методичну діяльність ви-
кладача. Друга фаза містить у собі діяльність викладача в аудиторії, де 
він виступає зі вступним і заключним словом, організує малі групи й 
дискусію, підтримує діловий настрой в аудиторії, оцінює внесок студен-
тів в аналіз ситуації. 

При написанні кейса не слід вводити зайву, непотрібну інформацію 
й давати багато дрібних деталей. Кейси не повинні бути занадто вели-
кими, тому що працювати над об’ємним кейсом дуже важко. Об’ємні 
кейси більше підходять для підсумкових занять, а для поточних краще 
використати невеликі. Практика показує, що максимальний обсяг кейса 
не повинен перевищувати 30 сторінок. 

При використанні кейс-методів необхідно враховувати склад ауди-
торії: або це студенти, що не мають практичного досвіду, але володіють 
теорією, або це практики, які гірше володіють теорією, але мають прак-
тичний досвід. Різниця між ними полягає у сприйнятті ситуації, а також 
у рівні і якості прийняття рішення. 

Активність роботи і тих і інших залежить від багатьох факторів, ос-
новними з яких є: число і якісний склад учасників, організаційна струк-
тура підгрупи, її розміщення, загальна організація роботи з кейсом, ор-
ганізація обговорення результатів, підведення підсумків. 

Робота над кейсом звичайно проходить у групі, однак робота в групі 
вимагає дотримання певних правил. Склад групи повинен бути однорід-
ним, тобто, ті хто навчаються, повинні мати приблизно однаковий рі-
вень знань. Група розбивається на окремі підгрупи. Формування підгруп 
студенти здійснюють самостійно, на добровільній основі. До складу під-
групи повинно входити від 4-х до 6-ти осіб. Перевага віддається парно-
му числу учасників. Дуже важливо, щоб робота кожної підгрупи була 
правильно організована, тому кожна підгрупа повинна вибрати свого 
відповідального, який би координував її роботу, і секретаря, який би 
фіксував результати роботи. Немаловажне значення має правильне роз-
міщення студентів у підгрупі. Воно повинне бути таким, щоб у кожного, 
хто навчається, був потенційний співрозмовник. Тому студентів най-
краще розміщувати попарно навпроти один одного (в ідеалі – за круглим 
столом). Підгрупи не повинні заважати одна одній, тому повинні розта-
шовуватися по можливості на якійсь відстані. Можливі варіанти розмі-
щення в підгрупі тих, хто навчається:  
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Варіанти 1 і 2 – неправильні, тому що частина учасників в них за-
лишається без співрозмовників, у результаті чого виникає ризик їхньої 
пасивності й байдужності до проблеми, що обговорюється. Правильне 
розміщення полегшує спільну роботу й дозволяє керівникові підгрупи 
краще координувати її дії. 

Робота групи з кейсом включає декілька етапів: подання кейса ви-
кладачем; індивідуальне вивчення кейса кожним членом групи; розроб-
ка варіантів індивідуальних рішень; обговорення цих варіантів рішень у 
кожній підгрупі; підготовка до обговорення й дискусія. 

Працювати над кейсом в умовах строгої дисципліни не можна, тому 
що багато в чому це процес творчий. Викладач повинен дати студентам 
певну свободу дій, за дисципліною вони повинні стежити самі. Викладач 
повинен лише координувати роботу студентів і утримуватися від споку-
си пропонувати свої варіанти рішення й оцінювати правильність дій 
студентів у ході роботи над кейсом. Студенти повинні навчитися пра-
цювати колегіально. Робота над кейсом вчить їх працювати в колективі, 
спілкуватися, вести дискусії, приймати колективні рішення. Час на від-
починок в процесі роботи над кейсом не повинен перевищувати 30% від 
часу, відведеного на всю роботу підгрупи. 

З огляду на те, що студенти часто воліють давати рішення відразу, 
не вдаючись до аналізу, викладач на самому початку заняття повинен 
настроїти студентів на те, що ситуація, викладена в кейсі, непроста й 
вимагає аналітичного підходу. 

Викладач повинен знати, як працюють підгрупи, і з цією метою вар-
то підходити до підгруп, слухати хід обговорення, іноді надихати студе-
нтів, але в жодному разі не робити ніяких коментарів щодо правильності 
рішення. Викладач повинен займати нейтральну позицію. 

У відведений період часу кожна підгрупа повинна підготуватися до 
загального обговорення, тобто до концептуального подання свого варіа-
нта рішення завдання. Далі вибирається підгрупа, що повідомляє ре-
зультати своєї роботи. Краще, якщо рішення буде представлено на дош-
ці. Після цього інші підгрупи висловлюють свою, обов’язково аргумен-
товану, точку зору щодо запропонованого рішення й вносять відповідні 
пропозиції. 

У ході обговорень можуть виникнути розбіжності, дискусії, але на 
цьому етапі викладач не повинен втручатися. Під час загального обгово-
рення роль викладача повинна залишатися прихованою, непомітною. 
Викладач виконує тут лише дві функції: якщо обговорення проходить 
нецікаво, потрібно вміти направити його в потрібне русло, якщо виник-
не потреба – уміти зняти напругу в групі тощо. І лише після загального 
обговорення викладач повертається до традиційної ролі й підводить під-



 134 

сумки заняття. Для цього спочатку варто повернутися до теоретичного 
матеріалу й нагадати його студентам, тобто потрібно вказати назву теми 
або розділу, які були закріплені за допомогою даного кейса. Далі, якщо 
кейс побудований на реальних фактах, варто сказати, яке рішення було 
прийнято в реальній ситуації і чи було воно оптимальним. 

Студентів обов’язково потрібно надихнути, навіть якщо вони за-
пропонували менш раціональні шляхи вирішення ситуації. У жодному 
разі не можна перекреслювати роботу студентів, говорити, що вони ні-
чого не зрозуміли, що працювали погано. Це може взагалі відбити в них 
бажання до рішення кейсів. У рішеннях, представлених студентами, не-
обхідно відзначити сильні й слабкі сторони. Причому по кейсу може 
бути прийнято декілька рішень, якщо вони обґрунтовані. 

На відміну від інших видів семінарських і практичних занять при 
використанні кейс-методів не рекомендується виставляти оцінки по ба-
льній системі – досить відзначити ступінь участі студентів у роботі. Для 
виявлення рівня підготовленості кожного з тих, хто навчається, додат-
ково до кейса можна використати метод тестування по завершенні ви-
вчення кожного розділу або всього курсу [3]. 

Навчання за допомогою кейсів розвиває у студентів: аналітичні на-
вички (вміння відрізняти дані від інформації, класифікувати, виділяти 
суттєву та несуттєву інформацію, аналізувати, представляти та добувати 
її; мислити чітко й логічно), практичні навички (формування на практиці 
навичок використання теорії, методів та принципів), творчі навички (ге-
нерація альтернативних рішень), комунікативні навички (вміння вести 
дискусію, переконувати, використовувати наочний матеріал та інші ме-
діа-засоби, кооперуватися в групи, захищати власну точку зору, переко-
нувати опонентів, складати короткий та переконливий звіт), соціальні 
навички (оцінка поведінки людей, вміння слухати, підтримувати в дис-
кусії чи аргументувати протилежні думки, контролювати себе тощо) [4].  

Застосування кейс-методу в навчанні фундаментальним дисциплі-
нам часто викликає складності у викладачів, тому що потребує від них 
створення специфічних різновидів кейсів. Це найчастіше пов’язане з 
відсутністю у них достатнього досвіду по створенню таких видів кейсів. 

Кейс-метод дозволяє зацікавити студентів процесом навчання, фор-
мує сталий інтерес до конкретної навчальної дисципліни, сприяє актив-
ному засвоєнню знань та навичок. Даний метод дозволяє використати 
теоретичні знання й прискорити засвоєння практичного досвіду. Завдяки 
своїм перевагам кейс-метод повинен знайти широке застосування у ВНЗ 
країни. 
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